

海口秀英区试点“微网格包保制” 为高龄老人提供“清单化”服务

南国都市报3月21日讯(记者王康景 文/图)“阿婆您今天精神状态好了一些,要注意休息。”3月21日上午,海口市秀英区秀中社区两委干部和网格员来到海口市第一砖厂宿舍98岁高龄的吴阿婆家进行慰问。两天前,吴阿婆在家出现身体不适,作为“包保制”为高龄老人提供服务的试点单位,秀中社区网格员(包保)员在日常巡格时及时发现,并联系社区医生上门为阿婆医治。

秀中社区网格员吴雨然回忆称,她3月19日与微网格员卢传香和社区两委干部、包保人员符小曼在巡格时,发现吴阿婆在家面色不佳,喊了几次没有回应,走近才知阿婆身体不适。“吴阿婆身患多种疾病,长期卧床,子女当时正好都在外边工作,我们联系了社区卫生站的医生,医生上门检查了一番,给老人吃了降压药,情况才得到好转。”

秀英街道秀中社区充分发挥片区、微网格治理工作机制,建立“包保”制,组织网格员和微网格员摸排80岁以上心脑血管病、高血压、糖尿病等特殊人群,并建立一人一档。所谓“包保”制,就是按微网格分包、包干,保证落实。秀中社区目前由35位社区工作者和98名微网格员组成“社区为老服务微信工作群”,建立主动发现机制,动态监测特殊人群的“急难愁盼”问题。社区针对有就医送药需求的重点人群,除第一时间



网格员和包保人员探望符爱玉老人。

送上药品或代为配药,还制定了送医的应急方案。同时聚焦老人日常生活需求,制定了高龄老人服务清单,内容包含上门认证、代买物品等多项服务。

当天上午,秀中社区网格员和包保人员除了来到试点片区的吴阿婆家进行慰问外,还来到片区95岁的符爱玉阿婆家进行探望。不久前,符阿婆在小区院子内活动意外被树枝砸到头部受了伤,经过就医情况得以缓解。符小曼和吴雨然与符阿婆聊了聊家常,并拿出“包保制”服务清单,耐心给老人讲解包保制可提供的多元服务。

“社区对我妈妈很好,平常都有来看望我妈妈,逢年过节有慰问。”符爱玉阿婆的女儿吴阿姨说。

“我们社区80岁以上的老人有200多位,所以我们积极试点包保制服务,总结经验,优化服务,让社区老人和弱势群体感受到社区关爱。”符小曼说。

秀英区相关负责人表示,目前秀英区正在全面推进“微网格”创建工作,聚焦每个“微网格”的特点,开展“特色微网格+清单化服务”工作,全面打开微网格服务视角,做到服务落在微网格、困难解决在微网格。

垃圾分类主题宣讲 走进海口校园

南国都市报3月21日讯(记者王康景)3月21日下午,海口市园林和环境卫生管理局、海口市教育局、海口市生活垃圾分类和减量工作领导小组办公室在海南昌茂花园学校联合开展垃圾分类主题宣讲进校园活动。

“同学们,请大家先想想你们的生活中有哪些常见的垃圾,它们分别属于什么类别?”3月21日下午,在海南昌茂花园学校的多媒体教室里,上百位师生聆听了专家肖雅伊介绍的生活垃圾分类知识。

为了让孩子们更加方便记忆垃圾分类知识,肖雅伊还通过“口诀”的方式教大家快速辨别垃圾种类以准确投放垃圾。例如常见可回收物为:玻、衣、塑、纸、金;常见有害垃圾为:药、油、电灯;常见厨余垃圾为:果皮、残羹、叶。

经过垃圾分类知识普及后,课堂上还安排了有奖知识竞答环节。孩子们作答热情高涨。

专题

游客热、“装军”热、旅游热、消费热……

2024年(第二十三届)海口洗夫人文化节圆满落幕



洗夫人文化节上的琼剧表演。

“看民族文化演出、体验‘装军’巡游、吃糖水、周边乡村游……今年的洗夫人文化节是近几年来,我经历过的最隆重、活动最丰富、吸引人数最多的一次,

希望洗夫人文化节越办越好,打响龙华新名片。”3月21日下午,随着当甲(今年主持活动)和跟甲(明年主持活动)完成交接仪式,2024年(第二十三届)海口洗夫人文化节在龙华区新坡镇圆满落幕,前来观看闭幕式的海口市民陈先生这样说。

据悉,本届洗夫人文化节历时7天,共吸引岛内外市民游客约28万人次,洗夫人信俗已成为集纪念瞻仰、文化娱乐、旅游观光、经济贸易为一体的大型文化活动。

民俗纪念活动热

18日—21日,连续四天下午举行的洗夫人信俗重头戏——“装军”巡游,是广大市民游客体验洗夫人文化节最热捧的活动。现场围观的市民游客里三层外三层,祈福沾好运,场面热闹非凡。

龙华区新坡镇是洗夫人当年军队的驻营地,也是海南“军坡节”的源头,其活动模式和内容最具民俗特色,也最具有代表性。

“装军”巡游是最具特色的内容之一,该活动是模仿和还原洗夫人在驻地开府设帐时的阅兵行军仪式所举行的一种群众性纪念活动,俗称为“装军”。除了“装军”巡游外,还有开光、做“上朝斋”、打将、解除斋戒做“供”上坡、洗口、吃军坡等民俗纪念活动。

各民族文艺演出热

以歌传情,以舞抒意,同心共唱民族情。本届洗夫人文化节开展了海南各

民族文化交流演出活动,活动包含了民族文艺表演、民族特色文化展示,让现场观众感受了一场热烈而丰富的海南各民族文化节盛宴!

舞台上,各民族表演者穿上黎族、苗族等绚丽服饰进行了《黎族丰收乐》《生生回响》《盛世苗龙》等舞蹈表演。在现场,一首儋州调声掀起了高潮,耳熟能详的曲调,让不少观众不由自主哼唱、舞动起来!除此之外,《文昌盅盘舞》琼剧舞蹈《姐妹游春》《临高哩哩美》以及走秀《集锦呈祥》等演出节目也轮番登台,为观众呈现了一场最炫“民族风”。

龙华区政府相关负责人介绍,此次借助洗夫人文化节,将海南各民族文化以群众喜闻乐见的方式呈现出来,通过交流演出传承和弘扬各民族优秀传统文化,让观众感受海南文化内涵的博大精深。

乡村特色产品销售热

“这是我们基地培育出来的蝴蝶兰,花型好看,放在阴凉处不需要频繁浇水,每年都会开花。”新坡镇柏盈兰花基地的技术员吴颜山在摊位前向来往的市民游客介绍着基地的兰花。

在兰花摊位的对面,洗祖婆“军粮”摊位吸引市民的注意。摊位上,一块块独立包装的山兰米饼摆放得整整齐齐。“这是用山兰米做成的,为了在行军过程中便于储存和携带,洗夫人便想着用粗粮做成饼,将其作为军旅出征的专用干粮。”海南省洗祖婆食品有限公司创始人刘锦花介绍。

除了特色农产品外,芋头、薤葱、小番薯、金桔、桑叶等“五福”产品也是洗夫人文化节乡村市集上深受欢迎的产品。

“这一锅50多斤,一天能卖6锅,光卖芋头,一天的收入就有2000多元。”一大早,新坡镇旺太村村民便带着蒸好的芋头来到文化节现场。

三大乡村主题旅游热

除了文化节活动之外,龙华区还推出了闲趣乡野、骑趣户外、精彩国漫三大主题旅游线路,让市民游客在品文化、赏民俗的同时,游览更多美景,掀起了乡村旅游热潮。

在新坡镇磨法生态农场,不少家长带着孩子体验垂钓小龙虾活动,一起学习钓虾技巧,品尝美食,享受快乐的亲子时光。

喜欢体验农家乐的市民游客,纷纷前来打卡潭丰洋湿地共享农庄。湿地科普、草坪露营、垂钓休闲……带你回归大自然,感受不一样的农庄生活。玩累了,晚上就住在网红星空屋,仰望那漫天繁星,仿佛置身于浩瀚的宇宙之中,感受到一种从未有过的宁静。

“民俗文化、乡土风情,既能滋养乡村百姓,又能吸引远方游客,为推进乡村文化振兴注入更多源头活水。”龙华区旅文局局长刘虹介绍,近年来龙华区倡导移风易俗,树立文明新风,从历史故事里汲取营养,运用“历史底蕴+民俗节庆+民族内核”的模式,将传统文化与旅游产品相结合,推动旅游产业提质升级。
(海山文图)